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Учасникам парламентських слухань  
«Стратегія інноваційного розвитку України  
на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів»

Дорогі друзі!

Перехід України на інноваційний розвиток є принципово важливим для 
підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки. Урядом виз
начені основні засади науковотехнологічного та інноваційного розвитку, 
сформульовані завдання з ефективного використання інтелектуального 
потенціалу нації, організовано роботу технопарків, фондів, затверджено 
низку державних цільових програм.

Водночас варто усвідомити, що через світову фінансовоекономічну 
кризу не повною мірою вдається реалізувати заплановане. На сьогодні бра
кує коштів для збільшення інвестицій в інноваційні проекти та широкома
сштабного впровадження в господарський обіг результатів творчої праці. 
Без цього сталий поступ інноваційного розвитку неможливий.

Переконана, що проведення парламентських слухань «Стратегія інно
ваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних 
викликів», ініційованих Комітетом Верховної Ради України з питань нау
ки і освіти, сприятиме консолідації зусиль Уряду, законодавців, наукових 
і бізнесових кіл задля оптимального розв’язання стратегічних і тактич
них проблем інноваційної сфери з огляду на виклики, що постали перед 
країною. Без сумніву ці парламентські слухання є важливою подією для 
всього суспільства.

Вірю, що прийняті Вами рішення допоможуть мінімізувати вплив 
світової фінансової кризи на інноваційну систему України, забезпечити 
технологічне переоснащення національної економіки, підвищити рівень 
життя наших громадян.

Бажаю міцного здоров’я, невичерпної енергії та нових звершень у благо
родному служінні Україні!

З повагою
Прем’єрміністр України 

11

Юлія Тимошенко



ПеРеДМОВА

У сучасному світі якість управління інноваційними процесами та їх 
державне стимулювання стали визначальним фактором конкурентоспро
можності національних економік. 

Через непослідовність у проведенні науковотехнологічної та інно
ваційної політики в Україні закріплюються тенденції до технологічного 
відставання від розвинених країн світу. Наслідком цього стає зниження 
конкурентоспроможності національної економіки, гальмування розвит
ку високотехнологічних галузей промисловості, падіння кваліфікова
ності робочої сили. Це зумовлює зростання загроз національній безпеці, 
подальше відставання України від економічно розвинених країн світу та 
перетворення її у ресурсний придаток країнлідерів.

після підписання Угоди про партнерство і співробітництво з Євро
пейськими співтовариствами Указом президента України затверджено 
Стратегію інтеграції України до Європейського Союзу», якою визначе
но курс на розвиток національної економіки за інноваційною моделлю. 
Обрання такого курсу означало, що головним джерелом економічного 
зростання країни мають стати нові наукові знання та процеси їх розшире
ного продукування і комерційного використання.

Для забезпечення основних засад реалізації економічного розвит
ку України за інноваційною моделлю була створена відповідна нор
мативноправова база, зокрема: в 1999 році постановою Верховної 
Ради України була затверджена «Концепція науковотехнологічного 
та інноваційного розвитку України», прийнято закони України «про 
спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків», 
«про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки», «про інно
ваційну діяльність», «про пріоритетні напрями інноваційної діяльності 
в Україні», «про загальнодержавну комплексну програму розвитку 
високих технологій», «про державне регулювання діяльності у сфері 
трансферу технологій», «про науковий парк «Київська політехніка». 
Указом президента України від 28.04.2004 № 493/2004 затверджена 
Стратегія економічного та соціального розвитку України «Шляхом 
європейської інтеграції» на 2004–2015 роки». 

зазначена нормативноправова база, поряд з такими документами, 
як закони України «про наукову і науковотехнічну діяльність», «про 
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інвестиційну діяльність», «про наукову і науковотехнічну експертизу», 
«про спеціальну економічну зону «яворів» тощо та відповідними підза
конними актами виконавчої влади певною мірою створила необхідне 
нормативне поле для провадження суб’єктами господарювання в Україні 
інноваційної діяльності на засадах, визначених Концепцією науковотех
нологічного та інноваційного розвитку України. 

Однак варто зазначити, що починаючи з 1991 року в Україні жодного 
бюджетного року не була виконана визначена статтею 34 закону України 
«про наукову і науковотехнічну діяльність», норма щодо забезпечення 
державою бюджетного фінансування наукової та науковотехнічної діяль
ності обсягом не менше 1,7 % валового внутрішнього продукту (ВВп) 
України. типова щорічна цифра видатків на науку складала 0,3–0,5 % 
ВВп, внаслідок чого наука у нашому суспільстві відігравала переважно 
соціокультурну функцію. Відомо, що економічна функція науки почи
нається з обсягів фінансування більших від 0,9 % ВВп.

зниження рівня фінансування науководослідних та дослідноконст
рукторських робіт (НДДКР) призвело до відтоку з України кваліфіко
ваних наукових та технічних кадрів, занепаду багатьох наукових шкіл, 
стрімкої деградації матеріальнотехнічної бази наукових та науковотех
нологічних досліджень, переважного впровадження в Україні запозиче
них технологій не найвищої якості, зростання ролі іноземних інвесторів. 

як наслідок протягом останніх 15 років зростає залучення носіїв 
нових (наукових) знань українського походження та здобутих ними 
результатів у сферу інноваційної діяльності сусідніх держав, зменшують
ся обсяги можливої бази об’єктів інноваційної діяльності в Україні, зни
жується кількість інноваційноактивних підприємств (26 % у 1994 році 
проти 14,2 % у 2007 році). 

зазначимо, що серед країн Європейського Союзу мінімальні показни
ки інноваційної активності мають португалія — 26 % та Греція — 29 %, але 
навіть вони у два рази вищі, ніж в Україні. порівняно з країнами лідера
ми, такими як Нідерланди (62 %), Австрія (67 %), Німеччина (69 %), Данія 
(71 %) та Ірландія (74 %) розрив з Україною ще більший (3÷4 рази).

як показує досвід розвинених країн світу, вплив інноваційного фак
тора на економіку має відбуватися шляхом узгодження інноваційної 
політики з науковотехнічною, бюджетнофінансовою, грошовокредит
ною, промисловою та зовнішньоторговельною політикою й за умови 
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досягнення єдності інтересів і встановлення злагоджених стосунків між 
суспільством, державою, владою, бізнесом та іншими громадськими і нау
ковими інституціями. 

В Україні наявні всі ланки господарського механізму, здатного про
дукувати конкурентоспроможну продукцію. проблема як така, сьогод
ні лежить в площині організації їх ефективної взаємодії з огляду на 
потрібний державі результат. Основним змістом державного управління 
інноваційним розвитком стає саме координація злагодженої роботи усіх 
ланок господарського механізму, налаштованого на продукування конку
рентоспроможної високотехнологічної інноваційної продукції. Результа
том цього має стати істотне прискорення економічного зростання країни 
та конкурентоспроможності її економіки. Отже, національна інноваційна 
система є базовим інструментом реалізації Стратегії.

Безперервна трансформація органів державного управління науко
вотехнічної та інноваційною діяльністю, відсутність внаслідок цього 
виваженої і довгострокової політики, які мали місце за останні півтора 
десятка років в Україні й спричинили погіршення стану інноваційної 
сфери та інноваційної культури суспільства, стали предметом розгляду 
на парламентських слуханнях, які відбулися 21 березня 2007 року та  
20 червня 2007 року «захист прав інтелектуальної власності в Україні:  
проблеми законодавчого забезпечення та правозастосування» та «Націо
нальна інноваційна система України:проблеми формування та реалізації». 

таким чином, критична ситуація в інноваційній сфері робить нагаль
ною розробку такої державної політики, яка б забезпечувала розширене 
відтворення об’єктної бази інноваційної діяльності та незворотній вплив 
інновацій на прискорене економічне зростання країни.

Більшістю держав, які свій економічний розвиток пов’язують із 
здобутками науки та активними інноваційними процесами, розроблені 
документи, що визначають концептуальне та стратегічне бачення націо
нальної інноваційної системи (НІС). такий документ уперше було 
розроблено у США, його мають Великобританія, Франція, Німеччина, 
інші країни ЄС, а також Росія, Білорусь, Казахстан та інші країни СНД. 
Ключова роль у формуванні НІС належить державі, яка встановлює 
стратегічні цілі розвитку та функціонування НІС, забезпечує ресурсну 
підтримку, включаючи зокрема бюджетне фінансування, податкове сти
мулювання, кредитну підтримку тощо. Особливу значимість у процесах 
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функціонування НІС має організація та стимулювання процесів пере
дачі наукових розробок із сфери одержання знань у виробництво, що 
досягається за допомогою розвитку системи освіти, ринку інтелектуаль
ної власності, створення інноваційної інфраструктури, фінансового та 
податкового стимулювання науковотехнічної діяльності. 

Надзвичайно важливо, що Кабінет міністрів України своїм розпо
рядженням від 17 червня 2009 р. № 680 схвалив Концепцію розвитку 
національної інноваційної системи. Її метою є визначення основних 
засад формування та реалізації збалансованої державної політики у 
питаннях забезпечення розвитку національної інноваційної системи, 
спрямованої на підвищення конкурентоспроможності національної еко
номіки. Крім того, у 2008 р. загальні обсяги фінансування наукової та 
науковотехнічної діяльності,що виділялись Урядом за рахунок загально
го фонду бюджету України, становили більш ніж 3,5 мільярди гривень, 
що на третину більші від попереднього року та майже у двічі більше ніж 
у 2006 році. при цьому 22 % цих коштів було спрямовано на фундамен
тальні дослідження, а 66 % — на прикладні дослідження та розробки. 
Однак здійснені заходи не повною мірою відповідають світовим тен
денціям в інноваційній сфері. 

Саме тому Комітет Верховної Ради України з питань науки і освіти 
ініціював проведення 17 червня 2009 р. парламентських слухань «Стра
тегія інноваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах гло
балізаційних викликів».

підготовка та проведення слухань консолідували зусилля законо
давців, урядових, наукових, бізнесових кіл суспільства на оптимально
му комплексному вирішенні методологічних, стратегічних і тактичних 
проблем формування національної інноваційної системи, на розбленні 
Стратегії інноваційного розвитку України в умовах глобалізаційних вик
ликів, що відкриває перспективи для впровадження інноваційної моделі 
розвитку країни, забезпечуватиме її конкурентоспроможність.

пропоноване читачу науковопрактичне видання «Стратегія інно
ваційного розвитку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних 
викликів» містить матеріали обговорення проблем інноваційного розвит
ку держави під час парламентських слухань у Верховній Раді України 
та Комітеті з питань науки і освіти, проект Стратегії інноваційного роз
витку України на 2010–2020 роки в умовах глобалізаційних викликів, 
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підготовлений Центром досліджень науковотехнічного потенціалу та 
історії науки ім. Г. м. Доброва НАН України за участю інших наукових 
установ НАН України, центральних і місцевих органів державної влади, 
із врахуванням ключових положень, закладених в проекті «Стратегії 
інноваційного розвитку України на 2009–2018 роки та на період до 
2039 року, розробленого Державним агентством України з інвестицій 
та інновацій, Інститутом економіки та прогнозування НАН України» 
та в ряді інших стратегічних проектів. В книзі містяться також інфор
маційноаналітичні матеріали, які висвітлюють стан, проблеми та стра
тегічні перспективи науковотехнологічного та інноваційного розвитку 
України, досвід інноваційної політики зарубіжних країн (концепції, 
стратегії, пріоритети). 

Сподіваємось, що ці матеріали, які виходять в рік, проголошений 
Євросоюзом роком креативності та інновацій, будуть корисні всім, хто 
зацікавлений у формуванні та реалізації національної інноваційної сис
теми, розробленні Стратегії інноваційного розвитку України. 
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